

# 坚持深化改革开放 凝聚力量攻坚克难

## ——学习贯彻党的十八大精神之二

新华社评论员

党的十八大报告指出,改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。要始终把改革创新精神贯彻到治国理政各个环节,坚持社会主义市场经济的改革方向,坚持对外开放的基本国策,不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新以及其他各方面创新,不断推进我国社会主义制度自我完善和发展。这一论述深刻阐明了坚持改革开放的重大意义,表达了全党全国人民在新的征程上继续推进改革开放、勇于攻坚克难、夺取中国特色社会主义新胜利的坚定信念。

发轫于三十多年前的改革开放,使我国成功实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的伟大历史转折。在团结带领人民进行这场伟大变革中,我们党成功开辟了中国特色社会主义道路,形成了中国特色社会主义理论体系,确立了中国特色社会主义制度,中国特色社会主义事业取得了一系列历史性成就,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴打下了坚实基础。历史充分证明,没有改革开放,就没有当代中国的发展进步。改革开放的方向和道路完全正确,停顿和倒退没有出路。

面向未来,中国发展进步的潮流不可阻挡,但前进的道路并非一帆风顺,面对

诸多困难和挑战。当前,我国经济社会发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然比较突出,城乡、区域、群体间收入差距和发展水平差距依然较大,关系群众切身利益的社会问题较多,一些领域出现了道德失范、诚信缺失现象,一些干部领导科学发展能力不强,形式主义、官僚主义作风严重,一些领域消极腐败易发多发,等等。要解决这些困难和问题,必须通过深化改革,加强制度创新,以改革创新的时代精神不断攻坚克难,使中国特色社会主义始终保持勃勃生机。

坚持改革开放,解放思想是前提。解放思想始终是推动党和人民事业发展的强大思想武器,是发展中国特色社会主义的一大法宝。没有思想大解放,就没有当代中国的大改革、大开放,就没有当代中国的大发展、大繁荣。在中国这样一个经济文化曾十分落后的国家探索民族复兴道路,是极为艰巨的任务。当代中国正处在经济社会转型期,经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化,迫切需要进一步解放思想,不失时机地深化重要领域改革,坚持破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,为发展中国特色社会主义提供根本保障。

坚持改革开放,人民期待是动力。实践发展永无止境,认识真理永无止境,理论创新永无止境。改革开放三十多年来,人民群众充分分享到了中国特色社会主义发展的丰硕成果,同时对深化改革开放、继续发展中国特色社会主义寄予厚望。面对人民的信任和重托,面对新的历史条件考验,我们必须保持奋发有为的精神状态,增强改革创新意识,把改革创新精神贯彻到治国理政各领域各环节。要建立健全权力运行制约和监督体系,形成有利于创新创业的文化发展环境,加强和创新社会管理,加快生态文明制度建设以及全面推进党的建设新的伟大工程,必须把握时代新要求、顺应人民新期待,勇于探索、勇于变革、勇于创新,不断丰富中国特色社会主义的实践特色、理论特色、民族特色、时代特色。

坚持改革开放,改善民生是目的。提高人民物质文化生活水平,是改革开放和社会主义现代化建设的根本目的。到2020年全面建成小康社会,从根本上讲也是为了人民过上更加幸福美好的新生活。为了如期实现宏伟目标,十八大提出“必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机地深化重要领域改革”,并就经济、政治、文化、社会、生态文明建设五方面改革提出了要求。推进这些改革,既要着眼长

远,也要注重当前,科学、民主地制定改革政策措施,不因长远目标而损害群众现实利益,确保人民群众始终共享改革发展成果。

坚持改革开放,党的领导是保证。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。深化改革是一个持续不断的过程,必然涉及各种社会关系、利益格局的调整,没有坚强的政治领导、思想引导,改革就不可能顺利推进。以人为本、执政为民的中国共产党领导推动了当代中国的改革发展,同时在改革开放的伟大实践中日益走向成熟。新的征程上,按照十八大部署,坚持党要管党、从严治党,全面加强党的建设,积极、沉着地应对各种考验,化解各种危险,党就能够保持先进性纯洁性,团结带领中国人民不断夺取中国特色社会主义新胜利。

“坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路”,十八大的庄严宣示表达了全党全国各族人民的心声。我们坚信,在以习近平总书记为总书记的党中央领导下,保持昂扬向上、奋发有为的精神状态,解放思想、改革开放、凝聚力量、攻坚克难,中国特色社会主义必将展现出更加广阔的美好前景。

新华社北京11月17日电

# 埃及交通部长因火车校车相撞事故辞职

新华社开罗11月17日电(记者田栋栋 李姝莲)埃及总统穆尔西17日接受了交通部长穆罕默德·拉沙德递交的辞呈。

埃及中部艾斯尤特省曼费卢特市17日早晨发生火车与校车相撞事故,一辆载有约60名儿童的校车在前往学校途中横穿火车道,与驶来的火车相撞。截至当地时间下午1时,事故已造成50人死亡,其中包括48名儿童,另有17人受伤。

拉沙德是在埃及铁路局局长穆斯塔法引咎辞职后向穆尔西递交辞呈的。埃及总理甘迪勒目前正动身前往事故现场,艾斯尤特省长叶海亚·克什克和一些政府高级官员抵达现场,责成相关部门成立专门委员会,对事故原因展开调查。克什克随后发表声明说,所有遇难者的家属都会从埃及社会福利部门及其他援助机构获得赔偿。

# 美国务卿称将加强在亚洲的经济外交

据新华社新加坡11月17日电(记者陈济朋 胡隽欣)美国国务卿希拉里·克林顿17日在新加坡说,美国在战略和安全层面的战略重心向亚太转移的同时,也会努力加强在亚洲的经济外交活动。

希拉里·克林顿当天在出访亚洲的第一站新加坡发表演讲时说,美国总统奥巴马赢得连任后就出访亚洲,是因为21世纪的历史将主要在亚洲写就。她说,显然经济因素正在越来越多地决定战略格局,一些非军事强国也可以由于经济力量因素而成为全球性大国。

希拉里·克林顿说,她去年提出“经济外交术”的概念,美国正在调整外交重点,将经济放在更重要的位置,对于一些战略挑战也从经济层面寻找解决办法,同时也在与商业机构一起,加强商业外交。

# 以色列炸毁 哈马斯政府大楼

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)17日说,位于加沙城的哈马斯政府大楼遭以色列炸毁。暂不清楚是否有人人员伤亡。

巴方说,截至今天上午,以色列空袭致死34名巴勒斯坦人,伤300多人。

巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯16日说,以色列对加沙地带发动“防务之柱”大规模军事行动,目的是阻止巴勒斯坦向联合国大会递交要求成为联合国观察员国的申请。

据巴勒斯坦媒体报道,阿巴斯当天在约旦河西岸城市拉姆安拉与巴领导层就巴以冲突升级问题召开紧急会议。他说:“无论局势如何发展,我们将坚持前往联合国申请入联。”



11月17日,在加沙地带,一名妇女亲吻一名在空袭中受伤的孩子。

## 挨炸4次

哈马斯政府17日在一份声明中说:“内阁总部4次遭(以方)轰炸。”

目击者描述,这幢位于加沙城纳赛尔区的大楼几乎被夷为平地。一名哈马斯官员告诉法新社记者:“总部完全被炸毁,邻近的多座房屋受损。”

就在前一天上午,哈马斯总理伊斯梅尔·哈尼亚和其他一些政府官员还在这幢大楼前排队迎接到访的埃及总理希沙姆·甘迪勒。

以色列军方证实轰炸。军方一名不愿公开姓名的发言人告诉法新社记者:“(以色列)国防军已把伊斯

梅尔·哈尼亚在加沙的总部作为目标。”

哈马斯应急部门负责人阿扎姆·阿布·赛尔米说,以方17日还空袭内政部官员易卜拉欣·萨拉赫在加沙北部杰巴利耶的住所,住处无人,但附近至少35人受伤。

赛尔米说,加沙中部迈加齐难民营当天上午同样遭袭,3人死亡。南部城市拉法也有一人丧生。

卫生部长穆菲德·穆哈拉提警告,加沙地带“严重缺乏药品和医疗设备”,呼吁“阿拉伯国家和所有各方援助加沙医疗部门”。



11月17日,在加沙城,一名哈马斯武装人员守卫被空袭摧毁的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人伊斯梅尔·哈尼亚的办公大楼。

## 扩大空袭

美联社援引以军当天上午的统计报道,以军自14日以来轰炸加沙地带超过800个目标,包括16日晚发动180次空袭。其间,加沙地带武装人员向以方发射大约500枚火箭弹。

以军17日扩大空袭目标,除包括加沙地带武装人员的武器存放地、秘密火箭发射场所和地道等原定目标,还轰炸加沙政府和安全部门的设施以及一幢三层楼公寓。

加沙内政部长说,以方空袭超越军事目标范围,加沙城内两处安全部门

设施和警察总部遭炸并引发大火,殃及周边民宅和车辆。

在加沙南部,以色列飞机“瞄准”数以百计地道。以方指认加沙武装人员用这些地道走私武器和其他违禁品。加沙地带电力供应部门说,5个变压器遭炸毁,南部超过40万居民电力供应中断。

16日,以色列安全内阁批准征召7.5万预备役军人。以军继续在靠近加沙地带的边境地区集结部队和坦克,为可能发动的地面进攻做准备。



11月16日,在以色列南部靠近加沙地带边境某集结区域,以色列国防军士兵为坦克指路。

## 美方“添乱”

以色列以回击加沙地带火箭弹袭击为由,14日开始发起代号“防务之柱”的大规模军事行动。互射17日进入第四天,以色列和哈马斯互不示弱。

耶路撒冷16日首次遭火箭弹袭击,以色列最大城市特拉维夫地区第二次遭袭击。哈马斯下属武装派别发言人阿布·奥贝达说:“对于在任何一寸巴勒斯坦土地上的犹太复国主义者,没有安全可言。我们打算(给对方)更多惊喜。”

以色列则威胁,如果不停止火箭弹袭击,将扩大行动。外长阿维格多·利伯曼说,选项可能包括暗杀哈

马斯总理哈尼亚和其他高级领导人。另一方面,美国继续“站队”支持以色列。总统贝拉克·奥巴马16日再次与以色列总理内塔尼亚胡和埃及总统穆罕默德·穆尔西通电话。

白宫在一份声明中说,奥巴马向内塔尼亚胡重申美国支持以色列的“自卫权利”,对冲突导致平民死亡表达“遗憾”。

就致电穆尔西,奥巴马赞扬埃及为缓解加沙紧张局势作出的努力,希望这些努力能取得成功。



11月16日,在埃及开罗解放广场,人们在示威中高呼口号。当日,数千名民众聚集在开罗市中心的解放广场进行示威,抗议以色列对加沙的军事打击。

本组文图均据新华社电

# 松花江开始流冰 即将全线停航



受降温影响,松花江哈尔滨江段出现大面积流冰(11月17日摄)。

记者从黑龙江海事局了解到,预计11月19日,松花江将全线停航。

新华社发(张清云 摄)

# 重庆男子助母“安乐死” 获刑3年

据新华社重庆11月17日专电(记者朱薇)重庆彭水县一男子不愿见母亲忍受伤病痛苦,禁不住母亲再三请求,将故敌畏递给母亲助其“安乐死”。重庆市彭水县法院近日对此案作出一审判决,该孝子的行为是帮助他人自杀,间接故意地剥夺了他人的生命,以故意杀人罪判处其有期徒刑3年。

据了解,2011年11月,彭水县连湖镇的朱婆婆被一辆摩托车撞倒导致下肢受损严重,无法动弹,肇事摩托车随后逃逸。其子陈洪闻讯赶来,背着母亲去了不远的乡镇卫生院。但只住了1天院,医生对她的病情束手无策,朱婆婆自己也闹着要回家。陈洪只好把母亲抬回了家。11月3日凌晨,朱婆婆已经死在了床上。当天中午,民警来到陈洪家调查车祸时,发现了朱婆婆尸体上有一股农药味。“是我,我拿了一瓶农药给我妈妈吃。”陈洪一边说着,人就瘫坐在地上,哭了起来。

“那天,我把母亲背回来后,她一直卧病不起,全身疼得厉害。饭也吃不下,吃了好些止痛药,都没管用。”陈洪在派出所接受调查时说,母亲跟他说让她自杀,说了好多次,为此,陈洪还责怪了母亲几句,怪她不该有这样的念头。11月2日晚上,不忍看母亲痛苦的样子,陈洪一冲动就把“敌敌畏”顺手放在母亲的床头柜上,第二天凌晨5时,他发现母亲已经死亡。

该案主审法官告诉记者,陈洪为母亲寻求“安乐死”,主要原因是“不忍看母亲受病痛的折磨,但陈洪的行为是帮助他人自杀,间接故意地剥夺了他人的生命。在法律上,任何人都不能以任何形式,剥夺别人的生命。”